

# 李佩： 有一种力量叫温暖

2017年1月12日凌晨，中国科学技术大学外语教研室离休教授李佩先生在平静中走完了99年的生命历程。李佩因其一生曲折而传奇的经历被誉为“中科院的玫瑰”“中国最后的贵族”。我们在她身上冠以美丽、典雅、无私、奉献、淡定、从容、坚毅、勇敢等形容词都不为过，但是从李佩先生穿越世纪的生平轨迹来说，也许“温暖”更能够诠释一位中华民族女性代表人物的性格，彰显这种温柔的力量。 ■方黑虎



1956年，李佩、郭永怀夫妇携手归国，投入新中国的建设之中。郭永怀全身心投入了中科院力学所的研究和领导工作中，李佩拒绝中科院外事局的重要岗位，从容回到离中关村宿舍更近的中科院西郊办公室上班，以便更好地支持郭永怀。

李佩的工作岗位很平凡，但她做出了不平凡的贡献。那时候，中关村聚集了中科院一大批海外归来的学者。这些归国学者在国外生活多年，早已形成了西式餐饮的习惯，但当时条件艰苦，整个北京地区也很难买到西式糕点。李佩观察到这一点后积极奔走，争取到北京市服务事业管理局在中关村筹建茶点部。

1957年4月，中关村茶点部正式营业，不仅提供各种西点和冷热饮，还布置了茶座，吸引了众多科学家周末来此小聚，也给这些归国学者带来了许多温暖。李佩为人热情活跃，和邻里关系非常融洽，经常会在节假日邀请邻居们到她家中小坐，家中时常充满欢声笑语。

1960年，李佩调入中国科学技术大学外语教研室任教，开始了她的英语教学事业。李佩在学生的回忆里是和蔼而又严格的，讲台上的气质非常好，衣着质朴大方。

“我们清楚地记得在课堂提问中，你是如何循循善诱、耐心教导我们的，甚至当被提问的同学本人都为自己回答不好而不耐烦时，你总是平静地用各种方式启发鼓励他，使之最后能够作出较完整的回答。”中科大1963级研究生英语甲班全体同学在给李佩的信中对老师的耐心和严格深有体会，他们还记得“你不愿班上有任何人掉队，你对几个学习落后的同学进行了定期的个别辅导”。

他们回忆了李佩如何认真批改作业，如何细致讲解疑难问题，从中感受到李佩老师温暖的力量：“所有上述这些都合成一股力量，推动着我们英文学习的改进和提高。”李佩后来回忆从中关村到玉泉路的中科大上课非常不便，要转很多趟车，有时就直接走过去上班。

1966年“文革”开始后，很多科学家受到批判打击，人人自危。李佩和郭永怀依然保持着学者的气度和善良，他们邀请受到打击的林鸿荪研究员夫妇到自己家居住，李佩甚至还去看望那些被批判的科学家及其家属。这样的举动在当时具有非常高的风险，很容易把自己牵连进去。

1968年的冬天对于李佩来说是非常严酷的，灾难从天而降，郭永怀为中国的核事业献出了自己的宝贵生命。

郭永怀的助手、顾准的女儿顾淑林回忆：“她极其镇静，大家见到后几乎没说一句话，屋子里

的空气像凝固了一样。晚上我陪李先生睡在同一个房间。那一个晚上李先生完全醒着。她躺在床上几乎没有任何动作，极偶然发出轻轻的叹息，克制到令人心痛。”李佩没有被悲痛击倒，丧礼后继续参加工作，她平静地接受这一切，只是美丽的容颜之中增添了几丝白发。

1978年，中科大研究生院成立，李佩接受严济慈院长的邀请，出任外语教研室主任。她手下只有三名刚报到的北大毕业生，面对800多名研究生开设外语课，这几个人远远不够，招募外语教师刻不容缓。李佩慧眼识英才，人民大学原英文教授许孟雄被她请来了；北京大学原英文教师黄继忠被下放到银川，也被她设法调入北京请来了。李佩自己回忆说：“我去科学院信访办找申诉的人，看有没有愿意到科大教英语的。”李佩顶住压力四处奔走，为那些身处逆境的外语教学人才打开了一扇正常生活的大门。他们感受到了温暖的力量，全身心投入研究生院的外语教学工作，研究生院的学子们由此受益终身。

1979年，中国政府已经向西方发达国家派遣留学生，但国家财政拿不出大量外汇，出国留学难于上青天。此时，美国出现一个新情况，一些大学向研究生提供资助，帮助他们完成学业，同时也推动大学的研究工作突飞猛进。中国学生对这些情况还一无所知，所有希望留学的学子都必须挤上政府资助这一条狭窄通道，其难度可想而知，成功留学的可能性微乎其微。

受邀来到中国科大研究生院任教的外籍教师Mary小姐向李佩介绍了美国的新情况，提出向学生公开介绍美国大学招收研究生的办法，鼓励大家去争取美国的奖学金。李佩从中看到了

大批优秀学子成功留学的希望，立即向研究生院副院长彭平请示，要鼓励学生自费出国留学。在研究生院的默许下，李佩向同学们积极宣传自费出国留学的政策。不到一年，近百名同学从美国各大学获得了奖学金，漂洋过海留学美国，开启了当代中国的自费留学潮。

1996年，更大的悲痛袭击了78岁的李佩，女儿郭芹因病医治无效离她而去。李佩依然保持了她以往的平静，几天之后提着录音机出现在研究生院的讲台上，继续她的英语教学工作。校园里，李佩孤单柔弱的身影里迸发出来的力量愈发使人敬仰。

1998年，李佩离开了教学岗位，却没有放慢她奉献社会的脚步。她创办并主持每周一次的“中关村专家讲坛”，到2011年总共办了600多场。其内容涵盖时事政治、古代文学、文化艺术、科普、健康、社会科学与法律等众多领域。前来演讲的有各个领域的名人名家。这些高质量的讲座不仅温暖了中关村的退休老人，很多年轻人也慕名而来。

94岁时，李佩实在忙不动了，关闭了大型论坛，但在中科院力学所又开启了一个小型研讨会，每周三下午和一群80岁以上的老人在一起谈天说地。

李佩的温暖感染到她身边的每一个人，她的身上满满的都是正能量。然而，李佩自己说：“我的理想就是希望自己注意健康，过好每一天的生活，尽可能为大家多做一点事。我没有崇高的理想，太高的理想我做不到，我只能帮助周围的朋友们，让他们生活得更好一些。”

